

达州市中心医院心血管内科,是我市从事心血管疾病防治的重点专科,在建“省级重点专科”,“四川省青年文明号”,“优质护理服务示范区”,达州市心血管疾病质量控制中心、中国胸痛中心建设单位、心血管医师培训基地。设有普通病区、CCU病房(含床位8张)、心导管介入室及电生理室(含心电图室、远程心电监测中心),现有开放床位82张。目前共有医生16人,其中主任医师2人,副主任医师4人,主治医师9人,博士研究生1人,硕士研究生6人;护士28人,其中副主任护师3人,主管护师7人,全日制本科生3人。拥有大型数字减影心血管造影机、多道心电图生理检查分析及射频消融仪、主动脉内球囊反搏仪、体外反搏仪、动态心电图监测仪、动态血压监测仪、远程心电监测仪、BNP检测仪等一系列先进的医疗仪器设备。



导管介入手术



查房



抢救



厚实的脊梁

心是活力之源,生命之本。据《世界心脏联盟》预计,2025年前,在全世界范围内,25岁以上的成年人中,每三人中就有一人患心血管疾病。而心血管疾病的死亡率远远高于癌症、艾滋病等其它疾病,堪称威胁人类健康的第一杀手。

用心修心,达州市中心医院心血管内科这个团队,肩负着抗击这第一杀手的神圣使命,用一片爱心与死

NO.1 德为医先

“听说过患者给医生送‘红包’,却从来没有听说过医生给患者送‘红包’。”记者在采访中,无意中听到了这样的一个“红包乌龙”故事。

重病患者付大姐住院期间,一天,一名护士拿着一张缴费收据来到她的病床(5床)前,告诉她和其家人说:“你们悄悄给郭勇主任送了一个1000元的‘红包’。郭主任发现后,拿去给你们代交了住院费。”该护士同时向付大姐解释说,郭主任主要是考虑到当面退还“红包”,担心患者心理上不好接受。让护士没想到的是,付大姐坚决拒绝接收,她说根本就没有给郭主任送过“红包”。

这是怎么回事呢?经医护人员多方打听得知,这个“红包”原来是7床的患者亲属趁心血管内科主任郭勇查房时,悄悄塞到他工作服的衣兜里的。郭勇当时因为

NO.2 仁心仁术

“经皮冠状动脉球囊扩张术(PTCA)及支架植入术、植入型心律转复除颤器植入术、永久性(临时)人工心脏起搏器植入术、心内电生理检查及三维射频消融术……这些尖端技术,我们科室都处于省内领先水平。”谈到医疗技术,郭勇自豪地告诉记者,“在医学技术快速发展的今天,追求高精尖的技术是医疗行业不需言表的动力。我们科室接下来还准备开展国内比较前沿的新技术——左心耳封堵术,更好地为患者的生命健康服务。”

据了解,该科2016年介入治疗共1354例。在这些浩如烟海的病例后面,是多少鲜活的生命获得新生。记者在此撷取其中两朵浪花,一起分享心血管内科团队是如何挽救生命,守护健康。

“争分夺秒,边抢救边手术!”

2016年5月18日凌晨1:05,心血管内科副主任苟华良被一阵急促的电话铃声从睡梦中惊醒。值班护士来电话说,ICU通知,有病人需要紧急会诊。病情就是命令!苟华良顿时睡意全消,一跃而起,以最快的速度赶到ICU。

苟华良一边参与抢救,一边了解病人病情。据ICU医护人员介绍,患者张某某,男,76岁,反复阿斯发作(阿斯综合征即心源性脑缺血综合征,是指突然发作的严重的、致命性的、缓慢性或快速性心律失常,导致心排出的血液量在短时间内锐减,产生严重脑缺血、神志丧失和晕厥等症)。经过分析诊断,需要马上为病人行人工心脏起搏器植入术。

苟华良随即和ICU医护人员一起,紧急通知科室介入团队及介入室医护人员,立即赶到介入室,参加急诊手术。心血管内科主任郭勇,离开了熟睡中的妻子;介入护士刘莉,放开了睡梦中的儿子……

1:32,手术正式开始。谁知就在手术进行中,病人再次阿斯发作,晕厥,所有人的心一下子都提到嗓子眼了,怎么办?大家的目光都看向郭勇,“争分夺秒,边抢救边手术!”郭勇果断作出决定。抢救组的医护人员采取紧急抢救措施,郭勇和苟华良聚精会神地进行永久性人工心脏起搏器植入……1:57,手术结束,病人生命体征平稳,转危为安。

神赛跑。记者在该科病房区域采访时,患者无不对该科医护人员竖起大拇指。有人说,来这里看病,到处充满了人情味,因为这里有家的温暖,人性化设计随处可见,护士服务细致周到;有人说,来这里看病,放心,因为这里的医生医德高尚、医术精湛,把众多心血管病患者从死亡线上救了回来……

专注于工作,没有发现,后来误以为是5床的患者送的“红包”,闹出了一场“红包乌龙”事件。这个引发笑话的“红包”几经周折,最后物归原主。

另外一个感人的故事发生在患者张某身上。家住通川区北部偏远山区的张某,早年丧偶,与还在幼儿园的儿和体弱多病的母亲相依为命,苦苦撑起一个家。该科主任郭勇、护士长靳元英得知其家庭实际困难之后,多次到病房看望慰问,给予无微不至的关心关爱,同时还发动科室员工爱心捐款。

当爱心款交至张某手中时,他激动得热泪盈眶,一个劲地点头致谢:“谢谢你们对我们一家人的关心照顾,我真的不知道该怎样感谢……”

在心血管内科病房里,这样的“医者仁心、大爱无疆”故事,记者还听到了很多很多……

“医者德为先。没有医德,医风不正,如何能有优质的医术?如何治病救人,为人民健康服务?”郭勇平静地说。

此时,医护人员的白大褂已经全部被汗水浸染,尽管已经筋疲力尽,但大家仍然满怀喜悦的心情对焦急等待的病人家属说:“手术非常成功,病人目前一切正常,已脱离危险期”。病人家属激动得连声说:“谢谢,谢谢,你们是我们全家的救命恩人。”

病人痊愈出院那天,特意为中心内科送来锦旗,感谢医护人员精湛技术和不辞辛劳的救死扶伤精神。

“死神被我们打败了!”

“医生,医生……快帮忙看看,我老伴是哪个?”2016年11月7日上午8:40,一位老大娘搀扶着年过七旬的老伴,一边步履蹒跚地往达州市中心医院心血管内科护士站走,一边焦急地询问护士。

正在值班的护士朱洪丹看到老大爷捂着胸口,满脸痛苦的表情,立即向前搀扶着他来急诊病床。这时,值班医生孙向阳也闻讯赶到,对患者进行仔细诊断后,孙向阳非常担心:“患者很可能是心肌梗死,极度危险!”

朱洪丹随即为患者实施相应护理措施,然而没过一会儿,死神就露出了狰狞的面目。9:02,患者突发意识丧失,心脏骤停。朱洪丹立即对患者进行心肺复苏术,同时医护人员形成抢救小组,在孙向阳及主管护师胡萍的指导下,抢救工作紧张而有条不紊地进行,争分夺秒,与死神展开生死争夺战!

经过全体医护人员长达两个多小时的奋力抢救,终于,患者意识开始逐渐恢复。“这只是取得了暂时胜利,病人危险没有解除,死神随时会反攻!”心内科的医生紧急会诊后,决定对其行急诊经皮冠状动脉介入治疗。

11:10,在与患者家属沟通后,将其送入介入室手术室,进行急诊PCI。12:00,手术顺利结束。大家刚舒了一口气,没想到5分钟后,患者病情再次出现反复。刚下手术室的医护人员闻讯而动,迅即组织再次抢救,经过近半个多小时的紧张抢救,患者心率得到恢复,但意识尚未恢复。为保证患者安全,苟华良医生与徐淼主管护师亲自护送患者至ICU(重症监护室)进行治疗。

在全体医护人员齐心协力、多科协作、密切配合下,患者在当天下午转危为安,意识恢复。“死神被我们打败了!”当心血管内科的医护人员得知这个消息时,高兴之情溢于言表:“为了生命,一切辛苦都是值得的!”

用心修心

——记达州市中心医院心血管内科

·王标 本报记者 罗天志 刘河林·



介入手术

NO.3 家的温暖

“我们有一个共同的‘家’——达州市中心医院心血管内科。”虽然,为了病人的健康,心血管内科的医护人员日夜坚守,默默奉献,经常为了工作不能吃下一口热饭,在家人最需要的时候没有陪在他们身边。但是,在采访中,记者时刻感受着这个团队对科室这个大家庭的眷恋和幸福感。

NO.4 爱的奉献

心连心,全力以赴守护患者健康;手拉手,大爱无疆共筑生命堡垒。“视病人为亲人”是达州市中心医院心血管内科团队始终秉持的理念。为行动不便的患者喂药、喂饭、端菜送水,跟老年患者拉家常、唠嗑、心理疏导……是他们每天工作的一部分。

风心病患者吴阿姨,患风心病史近40年,心功能已达四级,长期心力衰竭导致她就算不活动也会时常发生急性左

心衰,所以吴阿姨待在医院的时间比在家里还多。日子一长,吴阿姨和心血管内科的医生、护士都成朋友了。

在一次护理人员为患者做健康教育的时候,吴阿姨告诉护士,她快过60岁生日了,儿子想为她办上几桌庆祝一下,可现在这身体情况要是离开病房,她的生命随时有危险,所以亲戚朋友只能到医院来陪她渡过。

“怎样让吴阿姨和她的家人一起快乐地庆祝下60寿辰?”护士把这事告诉了护士长靳元英。“病人就是我们的亲人,我们要为亲人庆生,感受我们这个大家庭的温暖。”靳元英建议,留出吴阿姨病房的床位一天,让医护人员一起,陪

术,不知不觉已是夜深,当最后一个病人被安全送出介入室后,疲惫不堪的严婕拿起手机,发现家人、朋友的未接来电已有几十个……这才想起今天是自己的生日。

同样刚刚走出介入治疗室的郭勇得知此事后,既内疚,又赞许,更感动。“让我们这个大家庭来为她把生日补上。”他立即安排医务人员,买来生日蛋糕,就在介入室的办公室里,为严婕过了一个特别的生日。在心血管内科这个大家庭中,严婕感觉到了“家”一般的温暖。

吴阿姨和她的家人过生日。这个建议得到了科室主任郭勇的支持。

吴阿姨生日这天,整个心血管内科的医护人员都兴奋起来。有的买生日蛋糕,有的买鲜花,有的布置病房,在墙上装饰着大大的几个字:60,生日快乐!

“祝你生日快乐,祝吴阿姨生日快乐!”当天上午11点半,郭勇、靳元英带领着科室的同事们来到病房,为吴阿姨送上鲜花,切开蛋糕,唱起了生日祝福歌……吴阿姨和她的家人感动得泪光闪烁,她们激动地说:“这哪里是医院,这是‘家’啊!”



为护士过生日



为病人庆生



喂药